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ЛІКВІДАЦІЯ НАСЛІДКІВ ВОРОЖИХ АТАК НА ОБ’ЄКТИ ЦИВІЛЬНОЇ 
ІНФРАСТРУКТУРИ УКРАЇНИ

У статті висвітлено особливості вжиття заходів із ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, 
спричинених ворожими атаками на об’єкти цивільної інфраструктури в Україні, силами поліції й 
інших оперативно-рятувальних служб цивільного захисту. Дослідження розширює теоретичне та 
практичне уявлення про стан небезпеки та наслідки атак, а також порядок і проблеми реагування 
на надзвичайні ситуації, зумовлені такими атаками, з метою ліквідації їхніх наслідків і убезпечен-
ня учасників цих заходів. 
Ключові слова: аварійно-рятувальні та інші невідкладні роботи, цивільна безпека, надзвичайна 
ситуація, ліквідація наслідків надзвичайної ситуації, оперативно-рятувальна служба цивільного 
захисту, діяльність Державної служби України з надзвичайних ситуацій, тактика діяльності по-
ліції в умовах війни.

Постановка проблеми. За два останні роки цивіль-
не населення нашої держави зазнало суттєвих страж-
дань і величезної шкоди. Моніторингова місія ООН із 
прав людини в Україні підтвердила, що через пов’язане 
з конфліктом насильство за період війни загинуло понад 
10 тис. цивільних осіб, майже 20 тис. були поранені [1]. 
Під підступні атаки ворога у своїх домівках чи на робо-
чих місцях потрапляють мирні громадяни, поліцейські, 
рятувальники, медичні працівники (під час виконання 
професійних завдань). Ліквідація наслідків таких над-
звичайних ситуацій (далі – НС), які супроводжуються 
значними руйнуваннями, пожарами тощо, в умовах во-
єнної агресії, що триває, як виявилось, має свою специ-

фіку, особливо в районах, наближених до зони активних 
бойових дій, що зумовлює наявність низки додаткових 
вимог до заходів безпеки організації та проведення ава-
рійно-рятувальних та інших невідкладних робіт (далі – 
АРІНР). 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Окремі 
аспекти цивільного захисту (далі – ЦЗ), зокрема ліквіда-
ції наслідків НС, було викладено в деяких навчальних 
і наукових публікаціях, зокрема: І. Зозулі [2], А. Клочка 
та В. Собиної [3], І. Мартинова та М. Гончаренко [4], 
Л. Полякова [5]. Цікавим дослідженням стало вивчення 
фахівцями громадської організації “Truth Hounds” так-
тики та хронології подвійних ударів збройних сил Ро-
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сійської Федерації (далі – зсрф) в Україні тощо [6]. Ця 
робота стала логічним продовженням раніше досліджу-
ваної нами проблематики щодо ЦЗ населення в умовах 
воєнного стану [7] та навчання поліцейських діям у НС 
в умовах війни [8]. Водночас умови війни, що триває, 
з постійними обстрілами ворогом території України, ес-
калація терору мирного українського населення зумов-
люють необхідність подальшого вивчення наявних про-
блем, пов’язаних з ліквідацією наслідків ворожих атак 
на об’єкти цивільної інфраструктури, з метою підви-
щення рівня їхньої ефективності та безпеки проведення. 

Мета статті. З’ясувати стан і властивості небезпек, 
спричинених ворожими атаками на об’єкти цивільної 
інфраструктури на території України, і розробити прак-
тичні рекомендації щодо підвищення ефективності та 
безпеки ліквідації наслідків таких НС в умовах війни. 

Виклад основного матеріалу. За неофіційними да-
ними (згідно з повідомленнями в ЗМІ), від початку вій-
ни в Україні було зафіксовано 13 456 вибухів воєнного 
походження. Найбільша їх кількість припадає на пів-
день і схід України (Херсонщина, Сумщина, Донеччина, 
Харківщина, Запоріжжя, Дніпропетровщина, Одещина) 
[9]. Більшість втрат серед цивільного населення (80%) – 
у районах, наближених до лінії бойового зіткнення, пе-
реважно внаслідок авіабомбардувань, артилерійських 
обстрілів, ударів з реактивних систем залпового вогню 
та безпілотних літальних апаратів (далі – БпЛА) ближ-
нього радіуса дії (≈72%), 28% припадає на ракетні ата-
ки й атаки з використанням БпЛА дальнього радіуса дії 
(баражуючі боєприпаси).

За офіційною інформацією, з початку війни, станом 
на 19 листопада 2024 р. (1 000 днів повномасштабного 
вторгнення зсрф в Україну), силами Державної служби 
України з надзвичайних ситуацій (далі – ДСНС) здійс-
нено 185,58 тис. виїздів для ліквідації наслідків воро-
жих атак, ліквідовано майже 22 тис. пожеж, врятова-
но 5 673 особи, надано психологічну допомогу понад  
67 тис. цивільних осіб [10]. Лише протягом однієї доби 
(на прикладі 19 лютого 2024 р.) підрозділами ДСНС 
здійснено 176 виїздів на ліквідацію наслідків обстрілів 
окупантами населених пунктів і об’єктів інфраструкту-
ри, ліквідовано 17 пожеж, надано психологічну допомо-
гу 65 особам [10]. Кількість врятованих під час ліквідації 
наслідків ворожих атак на об’єкти цивільної інфраструк-
тури життів мирних громадян по Україні в середньому 
за місяць становить 5 183. Ескалація воєнних дій на лінії 
зіткнення та постійні повітряні атаки цивільних об’єктів 
ворогом по всій території України неминуче призводять 
до щомісячного зростання зазначених показників робо-
ти ДСНС та інших екстрених служб.

Вражаючими чинниками для об’єктів цивільної інф-
раструктури та цивільного населення від ворожих атак 
стають: вибух (процес виділення енергії за стислий 
проміжок часу, включно з вибуховою хвилею); уражен-
ня уламками й осколками бойового снаряда (ракети), 
уламками (частинами) зруйнованих конструкцій; по-
жежа; щільне задимлення (загазованість); блокування 
постраждалих людей під завалами, негативний вплив 
посилюють різні несприятливі погодні чинники (холод, 
спека) [11, с. 9–11]. Зазвичай для порятунку тих людей, 
які опинилися під завалами (залежно від наявності та 
характеру їхніх травм, того стану, у якому вони пере-
бувають), особливо якщо є загроза поширення пожежі, 
вирішальне значення мають перші декілька годин ава-
рійно-рятувальних заходів.

З огляду на терористичні способи війни країни- 
агресорки, актуальною проблемою під час проведен-

ня ліквідації наслідків атак зсрф стає загроза завдання 
повторного ураження в цьому ж місці з боку ворога. 
За даними української громадської організації “Truth 
Hounds”, від початку повномасштабного вторгнення 
в Україну до 31 серпня 2024 р. вдалося верифікувати  
36 випадків подвійних ударів, завданих зсрф. Ця кіль-
кість охоплює лише ті випадки, що були підтверджені 
згідно з методологією дослідження, яка передбачає ве-
рифікацію місця удару, інтервалу від п’яти хвилин до 
кількох годин між ударами по одній локації (залежно 
від контексту нападу), а також підтвердження прибуття 
служб швидкого реагування. Загальна ж кількість від-
стежених Truth Hounds інцидентів, що мають ознаки 
подвійних ударів, перевищує 60. До цього числа вхо-
дять також ті випадки, коли не вдалося підтвердити 
хоча б один із критеріїв верифікації, описаних вище 
[6, с. 2]. Виявляється чітка закономірність у цих на-
падах, які зазвичай характеризуються інтервалом від 
кількох десятків хвилин до однієї – півтора години 
між ударами: майже в усіх випадках другий удар при-
зводить до жертв переважно серед тих, хто першими 
прибувають на місце події, зокрема рятувальників, по-
ліцейських, медиків та інших осіб [6, с. 3]. В Україні 
подвійні удари були зафіксовані в низці областей. Пе-
реважна їх частина була завдана різними видами ракет 
(46%) та БпЛА (21%). Різниця в часі між першою та 
повторною атаками та приблизна частота таких випад-
ків представлені на рис. 1. 

Рис. 1. Різниця в часі між першою та повторною 
атаками ворога місць ліквідації наслідків НС 

Джерело: за результатами авторського аналізу 
відомостей ГО “Truth Hounds”, 2024 р. [6]

Найбільшу за чисельністю категорію постражда-
лих від повторної атаки становили таки цивільні особи 
(49%), проте значна кількість загиблих і травмованих 
і серед рятувальників (28%), поліцейських (12%), меди-
ків (6%) і представників медіа та пресслужб (5%).

За результатами проведеного в межах цього дослі-
дження анкетування поліцейських і рятувальників Кри-
воріжжя було з’ясовано, що серед проблем, які в умовах 
війни заважають ефективно виконувати завдання із ЦЗ 
населення та підтримання громадської безпеки і право-
порядку в умовах ліквідації наслідків НС, спричинених 
ворожими атаками на об’єкти цивільної інфраструкту-
ри, фахівці звернули увагу на: 1) загрозу повторного 
ураження зони ліквідації наслідків від першої ворожої 
атаки (65,4% респондентів оцінили актуальність цієї 
проблеми на «4» та «5»); 2) брак придатних і доступних 
захисних споруд цивільного захисту (інших укриттів) 
у найближчому радіусі проведення заходів ліквідації 
наслідків (44,4% респондентів оцінили актуальність 
цієї проблеми на «3», ще 42% – на «4» та «5»); 3) на-
явність сторонніх транспортних засобів, що були при-
парковані в зоні враження до «прильоту» (42% респон-
дентів оцінили актуальність цієї проблеми на «3», ще 
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48% – на «4» та «5»); 4) скупчення в зоні проведення 
аварійно-рятувальних робіт сторонніх цивільних осіб 
(37% респондентів оцінили актуальність цієї проблеми 
на «3», ще 53% – на «4» та «5»); 5) намагання представ-
ників медіа, журналістів, блогерів потрапити до зони 
проведення аварійно-рятувальних робіт (33% респон-
дентів оцінили актуальність цієї проблеми на «3», ще 
55,6% – на «4» та «5»); 6) низький рівень готовності до 
дій в екстремальній ситуації та паніка серед цивільних 
осіб, постраждалих від ворожої атаки (44% респон-
дентів оцінили актуальність цієї проблеми на «3», ще 
42% – на «4» та «5»).

Варто наголосити, що українське законодавство 
містить Інструкцію (затверджену наказом МВС Украї-
ни від 22 серпня 2016 р. № 859), яка визначає порядок 
взаємодії між ДСНС, Національною поліцією (далі – 
НПУ) та Національною гвардією України у сфері запо-
бігання і реагування на НС, пожежі та небезпечні події. 
Зазначена вище Інструкція окреслює основні завдання 
сторін, що взаємодіють у ліквідації наслідків НС. Ще 
одним правовим актом, який на підзаконному рівні ви-
значає підстави взаємодії сил, задіяних у ліквідації НС 
в умовах війни, є Інструкція, затверджена наказом МВС 
України від 31 жовтня 2016 р. № 1129. Вона визначає 
порядок взаємодії ГУНП областей і м. Києва та міжре-
гіональних територіальних органів НПУ, а також їхніх 
структурних і відокремлених підрозділів під час реагу-
вання на НС, проведення АРІНР. Детальне ознайомлен-
ня із цими наказами свідчить, що їхній зміст (беручи 
до уваги те, що вони були видані ще до повномасш-
табного вторгнення зсрф в Україну), не враховує всіх 
особливостей ліквідації НС в умовах війни. На відміну 
від наведених інструкцій, Статут дій у надзвичайних 
ситуаціях органів управління та підрозділів Оператив-
но-рятувальної служби цивільного захисту (далі – ОРС 
ЦЗ), затверджений наказом МВС України від 26 квіт-
ня 2018 р. № 340, із квітня 2024 р. враховує частину 
тих проблем, з якими зіткнулися рятувальники під час 
виконання даних завдань в умовах війни, зокрема у гл. 
2 розд. IV визначено особливості виконання органами 
управління та підрозділами ОРС ЦЗ завдань за призна-
ченням у населених пунктах та/або на територіях, що 

потрапляють у зону артилерійських обстрілів, ракетних 
і авіаційних ударів, ударів БпЛА, ударів реактивними 
системами залпового вогню під час збройної агресії 
[12]. Але водночас одного з основних учасників заходів 
з ліквідації наслідків НС – підрозділи НПУ – безпосе-
редньо до сил ОРС ЦЗ (ст. 22 Кодексу цивільного захи-
сту України) законодавець не відносить.

 У зв’язку зі збільшенням кількості масованих об-
стрілів території України агресором, для посилення 
стійкої роботи підрозділів поліції, забезпечення публіч-
ного порядку та безпеки, протидії злочинності, своєчас-
ного надання поліцейських послуг, а також убезпечення 
поліцейських під час виконання службових обов’язків 
в умовах підвищеної небезпеки для життя та здоров’я 
НПУ було розроблено низку методичних рекомендацій: 
Алгоритм реагування працівників Національної полі-
ції на події, пов’язані з обстрілами населених пунктів, 
унаслідок яких сталися масштабні руйнування цивіль-
ної інфраструктури, насамперед критичної, та/або знач-
ні людські втрати [13]; Алгоритм дій особового складу 
в разі надходження інформації про загрозу масованого 
обстрілу території України й оперативного реагування 
під час ліквідації їхніх наслідків [14]. 

У сукупності зазначені нормативно-правові та ме-
тодичні приписи натепер визначають низку особливих 
умов, які мають ураховувати та яких мають дотриму-
ватись основні суб’єкти під час ліквідації наслідків во-
рожих атак на об’єкти цивільної інфраструктури (див. 
рис. 2 та 3). 

Тож, розставимо акценти: усі практичні заходи по-
винні реалізовуватися з урахуванням ризику нанесення 
повторного ураження об’єкту та необхідності не-
ухильного дотримання правил особистої безпеки полі-
цейськими, рятувальниками та медичними працівни-
ками під час виконання відповідних завдань на місці 
й у зоні ліквідації наслідків ворожої атаки. Під час пе-
ребування в небезпечній зоні представники екстрених 
служб повинні чітко уявляти розташування доступних 
і придатних захисних споруд ЦЗ (інших укриттів) у най-
ближчому радіусі та визначати (з урахуванням об’єктив-
ної ситуації) оптимальні маршрути руху (для себе та для 
цивільного населення) до таких укриттів. Варто наго-

Рис. 2. Особливі умови участі поліцейських у ліквідації наслідків ворожої атаки на об’єкти цивільної 
інфраструктури 

Джерело: на підставі узагальнення алгоритмів реагування (дій) працівників Національної поліції … 
НПУ, 2023/2024 [13; 14]
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лосити, що наявність поблизу місця проведення АРІНР 
навіть первинних (мобільних) укриттів і їх тимчасове 
використання учасниками ліквідації наслідків НС, у разі 
повторної атаки, здатні захисти життя та здоров’я лю-
дей (за умови непрямого влучання ракети чи БпЛА в за-
хисну споруду). На підтвердження цього маємо навести 
приклад одного з останніх (грудень 2024 р.) обстрілів 

ворогом міста Кривого Рогу, де балістична ракета влу-
чила в радіусі до 300 м від місця розташування мобіль-
ного укриття, – його присипало землею, уламками буді-
вельних матеріалів, але основне призначення воно (це 
укриття) виконало, – його стіни і дах витримали вибухо-
ву хвилю і були б здатні захистити від осколків і уламків 
тих, хто перебував у середині (див. рис. 4).

Рис. 3. Особливі умови участі особового складу підрозділів ОРС ЦЗ у ліквідації наслідків ворожої атаки  
на об’єкти цивільної інфраструктури 

Джерело: на підставі узагальнення Статуту дій у надзвичайних ситуаціях органів управління 
та підрозділів Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту [12]

Рис. 4. Зовнішній і внутрішній вигляд первинного (мобільного) укриття блочного типу після влучання поблизу 
(до 300 м поруч) балістичної ракети 

Джерело: фото зроблено авторами статті

Висновки. Аналіз різних (офіційних і неофіційних) 
джерел вказує на збільшення інтенсивності атак зсрф 
на об’єкти цивільної інфраструктури по всій території 
України, що неминуче призводить до зростання нега-
тивних наслідків від таких атак у вигляді загибелі та 
травмування цивільного населення, а також руйнуван-
ня цивільної інфраструктури. Ліквідація цих наслідків, 
залежно від масштабів НС, потребує залучення значних 
людських ресурсів і технічних засобів, організації їх 
взаємодії й убезпечення.

Отже, заходами реагування для мінімізації цих 
проблем мають стати: навчання різних категорій на-
селення способів дій у надзвичайних ситуаціях, пра-
вил користування засобами захисту та пожежога-
сіння, надання самопомочі та необхідної допомоги 

постраждалим у невідкладному стані; проведення 
профілактичної роз’яснювальної роботи серед насе-
лення та представників медіа про особисту небезпе-
ку та створення додаткових перешкод для екстрених 
служб у разі безпідставного перебування сторонніх 
цивільних осіб у зоні наближеній до місця ліквідації 
наслідків ворожої атаки; надання актуальної інформа-
ції поліцейським, рятувальникам, медикам, які при-
бувають для ліквідації наслідків ворожої атаки, про 
розташування в радіусі дії придатних і доступних для 
використання захисних споруд цивільного захисту 
чи споруд подвійного призначення; вирішення про-
блеми хаотичного паркування транспортних засобів, 
а також облаштування доріг смугами для екстреного 
руху оперативних транспортних засобів (у межах пер-
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спективних планів забудови (відновлення) населених 
пунктів і реконструкції автомобільних доріг, а також 
організації руху на вулично-дорожній мережі). Про-
те характерною ознакою й водночас однією із суттє-
віших загроз для учасників ліквідації наслідків НС 
в умовах війни є ризики та небезпека повторних ура-
жень місць проведення АРІНР. Отже, під час перебу-
вання в небезпечній зоні представники аварійно-ря-
тувальних служб мають чітко уявляти розташування 
доступних і придатних захисних споруд цивільного 

захисту в найближчому радіусі; визначати оптимальні 
маршрути руху до таких укриттів; постійно монітори-
ти безпекову ситуацію в регіоні; не нехтувати інфор-
мацією про повітряну загрозу тощо.

Уважаємо, що наступним кроком для подальших до-
сліджень має стати розроблення порядку першочерго-
вих і наступних дій (взаємодії) правоохоронних органів 
і ОРС ЦЗ у разі отримання інформації про надзвичайну 
ситуацію, спричинену ворожою атакою на об’єкти ци-
вільної інфраструктури. 
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ELIMINATION OF THE CONSEQUENCES OF HOSTILE ATTACKS ON CIVIL 
INFRASTRUCTURE OBJECTS OF UKRAINE

The focus of this article is on the specifics of carrying out measures to eliminate the consequences of emergencies 
caused by hostile attacks on civilian infrastructure in Ukraine by the police and other operational rescue services of civil 
protection. The study expands the theoretical and practical understanding of the state of danger and the consequences of 
attacks, as well as the procedure and problems of responding to emergencies caused by such attacks in order to eliminate 
their consequences and protect the participants in these measures. An increase in the intensity of Russian attacks on civilian 
infrastructure throughout Ukraine has been noted, which inevitably leads to an increase in the negative consequences of 
such war crimes in the form of death and injury to the civilian population. A systematization of individual problems has 
been carried out that, in wartime, prevent the effective implementation of tasks for civil protection of the population and 
maintenance of public safety and law and order in the context of eliminating the consequences of hostile attacks on civilian 
infrastructure, in particular, an attempt has been made to determine their relevance through the prism of the practical 
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experience of the main subjects of emergency and rescue operations. Specific conditions for the participation of police 
officers and personnel of the operational-rescue service of civil protection in the elimination of the consequences of an 
enemy attack on civilian infrastructure facilities in wartime conditions have been determined. It has been established that 
in wartime conditions all practical measures must be implemented taking into account the risk of repeated damage to 
the facility and the need for strict compliance with personal safety rules by police officers, rescuers and medical workers 
when performing relevant tasks on site and in the zone of elimination of the consequences of an enemy attack. It has 
been established that, being in a dangerous zone, representatives of emergency and rescue services must clearly imagine 
the location of available and suitable protective structures of civil protection (other shelters) in the nearest radius and 
determine (taking into account the objective situation) the optimal routes to such shelters.

Key words: emergency-ritual and other non-serious work, civil safety, emergency situation, liquidation of legacy 
of emergency situation, operational-ritual service of civil protection, activity of State Service of Ukraine in emergency 
situations, tactics of police activity in minds of war.


